

нормам. Велик процент тех, кто считает, что государство достаточно проявляет интерес к сферам образования, медицины и спорта. Все 100% респондентов волнует проблема загрязнения окружающей природы и все готовы безвозмездно оказывать помощь пожилым людям. Моральный нигилизм не замечается. Но, резко высок процент недовольных положением современной молодежи.

Таким образом, в результате исследования наша гипотеза не нашла свое подтверждение, социологический опрос показал что, с уменьшением возраста исследуемых респондентов, и нигилистическое отношение к жизни, государству и морали увеличивается.

Наши рекомендации по решению проблемы нигилизма

Проанализировав анкеты, мы увидели проявления правового и морального нигилизма у молодежи 14-30 лет. Искоренить нигилизм полностью у всех невозможно. Да и не нужно. В разумных пределах он ни сколько не мешает, а наоборот, стимулирует к изменениям и улучшениям. Что же можно сделать, чтобы не допустить ярко выраженных нигилистических настроений?

1. Распространение с помощью СМИ информации о проводимой в стране политике и политических событиях
2. Изучение основ законов Российской Федерации на базе основной общеобразовательной школы.
3. Профилактические беседы с подростками и молодежью.
4. Стимулирование политической активности — повышение интереса к политике и политической толерантности.
5. Удовлетворение основных (физиологических и экзистенциальных) потребностей молодежи ведет к проявлению интереса к процессам происходящим в обществе, т.е. улучшив жизнь молодежи в современной России, мы привлечем ее интерес к политике, снизив тем самым нигилистические настроения среди молодого поколения.
6. Внедрение программ для привлечения в политику пассивных слоев населения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. В. В. Путин. Встреча с судьями Конституционного суда. 12 декабря, 2013 года.
2. Новостной портал «Российская газета». Сайт: <http://www.rg.ru/>.
3. Образовательный портал «Слово». Сайт: <http://www.portal-slovo.ru/>.
4. Свободная энциклопедия «Википедия». Сайт: <https://ru.wikipedia.org>.
5. Федеральный портал «Российское образование». Сайт: <http://www.edu.ru/>.
6. Писарев Д.И. Сочинения: В 4 т. — М., 1956. — Т.3. — С. 278.
7. Туманов В.А. О правовом нигилизме // Советское государство и право. 1989. №10. с. 20-27.

МИРОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС: ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ РОССИИ

Д.И. Васильева,
ученица МАОУ СОШ №1 с. Абатское
23.05.75@mail.ru
Научный руководитель:
Л.И. Ложкина,
учитель истории и обществознания
МАОУ СОШ №1 с.Абатское

Введение. Какой высокий смысл заложен в одном коротком слове — Родина. И для каждого человека это слово имеет особый смысл, заложенный еще в раннем детстве. Для меня Родина-это моя страна, это Россия. Только здесь такие просторные и обширные поля, таинственные леса, глубокие озера, чистые реки и живописные горы. Именно в нашей стране жили и работали Великие люди, которые внесли свои имена в мировую историю. Это Менделеев и Ломоносов, Пушкин и Достоевский, Попов и Лебедев, Гагарин и Терешкова, Кутузов и Жуков, Чайковский и Плисецкая... Этот список можно продолжать до бесконечности, ведь он с каждым годом пополняется новыми именами, изменившими мир. Однако, жизнь не стоит на месте, происходят различные изменения на Земле, которые отражаются и на мировой экономике. Россия, как часть всего экономического механизма зависит от мировой ситуации и сама принимает участие в процессе регулирования экономики. Экономическая тема всегда занимала особое место в каждой стране, и сейчас в России она очень актуальна.

Цели и задачи проекта.

- 1.Изучить понятие "Мировая экономика" и выяснить, какие факторы на нее влияют .
- 2.Рассмотреть современную экономическую ситуацию в России.
- 3.Определить проблемы экономического развития.
- 4.Перспективы современного экономического развития.
- 5.Проанализировать собранный материал, сделать выводы.

Методы, используемые в исследовании.

- 1.Сравнительный анализ литературы.
- 2.Статистический метод.
- 3.Метод анализа документов.
- 4.Метод причинно — следственного анализа.

Основная часть.

Итак, что же такое экономический кризис?

Мировой экономический кризис представляет собой характерное явление для рыночной экономики, повторяющееся с определенной периодичностью и затрагивающее не одну страну.

Как известно, классический цикл общественного воспроизводства состоит из четырех фаз:

Первая фаза — кризис, когда происходит сокращение объёма производства и деловой активности, падение цен, растёт безработица и резко увеличивается количество банкротств предприятий.

Вторая фаза — депрессия (стагнация), во время которой происходит приспособление хозяйственной жизни к новым условиям и потребностям, т.е. это так называемая фаза обретения нового равновесия. Для нее характерна неуверенность, беспорядочные действия. Доверие предпринимателя к конъюнктуре восстанавливается с трудом, он осматривается, не рискуя вкладывать значительные средства в бизнес, хотя цены и условия хозяйствования стабилизируются. Эта фаза характеризуется во многих случаях падением нормы процента на капитал.

Третья фаза — оживление. Это фаза восстановления, когда растут цены, производство, занятость, процентные ставки и капиталовложения. Оживление охватывает, прежде всего, отрасли, поставляющие средства производства. Поощряемые успехом других, создаются новые предприятия. Иначе говоря, оживление завершается достижением предкризисного уровня по большинству макроэкономических показателей. Затем начинается новый, более высокий, чем прежде, подъем.

Четвертая фаза — подъем (бум). Это фаза, при которой ускорение экономического роста обнаруживается в серии нововведений, возникновении массы новых товаров и новых предприятий, в стремительном росте инвестиций, курсов акций и других ценных бумаг, процентных ставок, цен и заработной платы. И в это же время нарастает напряженность банковских балансов, увеличиваются товарные запасы. Подъем, выводящий экономику на новый уровень в ее поступательном развитии, подготавливает базу для нового кризиса.

Истории известно немало мировых кризисов: всеобъемлющих или затрагивающих узкий круг стран, затяжных и менее продолжительных — их причины, как правило, всегда различны, а последствия — на редкость схожи. Кризисные явления накладывают отпечаток не только на экономику стран, но и на человеческие судьбы, превращая многих людей (иногда даже самых обеспеченных) в нищих буквально за день.

В начале эти явления проявлялись как кризисы недопроизводства сельскохозяйственной продукции, с середины XIX века — как нарушение равновесия между промышленным производством и платежеспособным спросом.

Экономические кризисы до XX века ограничивались пределами влияния потребителей одной, двух или трех стран, затем стали приобретать международный характер. Несмотря на то, что в последние десятилетия мировым сообществом созданы механизмы по предотвращению мировых кризисов, как свидетельствует история мировых экономических катаклизмов, ни точно предсказать, ни тем более избежать их невозможно.

Последний глобальный кризис, охвативший весь земной шар, начался в 2008 году. Его причиной послужил ипотечный кризис в США.

Как начался кризис? В 2008 кризис начался не 21 января с падения акций, а еще 15 января. Банковская группа Citigroup зафиксировала сокращение прибыли, что и стало основным толчком к снижению стоимости акций на Нью-Йоркской бирже. Имели место следующие события: Индекс Dow Jones упал на 2,2%. Standard & Poor's — на 2,51%. Nasdaq Composite — на 2,45%. Только спустя 6 дней последствия изменения цен проявили себя на фондовой бирже и наложили отпечаток на ситуацию во всем мире. Большая часть игроков валютного рынка наконец увидела, что в реальности многие компании чувствуют себя не очень хорошо. За высокими показателями капитализации, за высокой стоимостью акций скрываются хронические убытки. Многие экономические эксперты еще в 2007 году прогнозировали в 2008 кризис. Выдвигались предположения, что в России спустя два года наступят трудные времена из-за того, что ресурсы внутреннего рынка так и не будут исчерпаны. Для глобальной экономики период спада прогнозировали на более раннее время.

Вестники мировых проблем 2008 года и развитие ситуации. Мировой кризис 2008 года хоть и начался с падения фондовых бирж, но предпосылок для его появления было много. Падение акций стало лишь предупредительным сигналом о динамически меняющейся ситуации. В мире было зафиксировано товарное перепроизводство и значительное накопление капиталов. Биржевая нестабильность свидетельствовала о том, что существовали определенные проблемы со сбытом товаров. Следующим поврежденным звеном в мировой экономике стала сфера производства. Глобальные изменения в экономике, которые принес в 2008 кризис, значительно отразились на жизни простых людей. Для глобального хозяйства была свойственна ситуация, когда возможности и перспективы рынков полностью оказались исчерпанными. Несмотря на возможность расширять производство и наличие свободных средств, получать доход стало весьма проблематично. Уже в 2007 году можно было наблюдать за падением дохода рабочего класса в таких странах, как США и Великобритания. Сужение рынков едва ли удавалось сдерживать увеличением как потребительского, так и ипотечного кредитования. Ситуация накалилась, когда стало очевидно, что население не в состоянии оплатить даже проценты по кредитам.

Первый в истории человечества глобальный кризис. В период с 2008 по 2009 год большая часть стран мира столкнулась с финансово-экономическим кризисом, что и привело к получению явлением статуса «глобального». Запомнившийся надолго кризис 2008 охватил не только капиталистические страны, но и экономику постсоциалистических государств. Последний регресс в мире до 2008 года столь большого масштаба приходился на 1929—1933 гг. В тот период дела шли настолько плохо, что вокруг крупных американских городов вырастали поселки из картонных коробок, так как большая часть населения по причине безработицы не могла обеспечить себе прожиточный минимум. Специфика развития каждой отдельной страны определила последствия явления для каждого народа. Плотное сосуществование экономик стран мира, зависимость большей части государств от доллара, а также глобальная роль США на мировом рынке как потребителя привело к тому, что внутренние проблемы Америки "перепечатались" на жизнь практически всех стран. Вне влияния "экономического гиганта" остались только Китай и Япония. Кризис не был словно гром среди ясного неба. Ситуация расцвела постепенно и планомерно. О возможном крушении экономики свидетельствовали сильные восходящие тренды. Кроме того, США в течение 2007 года умудрились опустить процентную ставку на 4,75%. Это нехарактерное для периода стабильности явление, которое не осталось незамеченным спекулянтами-фундаменталистами. Стоит сказать, что о грядущих трудностях говорил и тот факт, что реакции на валютном рынке на снижение ставки в Америке как таковой и не было. То что творилось в преддверии кризиса — это всего лишь один из стандартных начальных этапов явления. Проблемы в этот пери-

од у государств уже есть, но они скрываются и не дают явно о себе знать. Как только ширма была сдвинута и мир увидел фактическое положение дел, началась паника. Скрывать было нечего, что и привело к крушению экономики в большинстве государств.

Мировой экономический кризис в России: начало. Причины кризиса 2008 года для России имели не только внешний характер, но и внутренний. Выбивать почву из под ног великого государства стало снижение стоимости нефти и металлов. Под удар были поставлены не только эти отрасли. Значительно усугубилась ситуация из-за низкой ликвидности денежной массы страны. Проблема началась еще в 2007 году, в период с сентября по октябрь. Это было явным сигналом к тому, что деньги в банках России практически закончились. Спрос среди граждан на получение ссуд в разы превысил имеющееся предложение. Кризис 2008 года в России ознаменовался тем, что отечественные финансовые организации стали одалживать средства за рубежом под процент. При этом Центральный Банк России предлагал ставку в размере 10% по рефинансированию. Уже к 1 августа 2008 года размер внешнего долга в стране составил 527 миллиардов долларов. С наступлением мирового кризиса, осенью того же года, западные государства в связи с ситуацией перестали финансировать Россию.

Основная проблема России — ликвидность денег. Для России именно ликвидность денежной массы сформировала кризис 2008. Причины общего характера, такие как падение акций, являлись второстепенными. Несмотря на ежегодный рост денежной рублевой массы в течение 10 лет на 35-60%, валюта так и не укрепилась. Когда мировой кризис 2008 года только собирался проявиться, ведущие западные страны сформировали у себя определенное положение дел. Так, 100 у.е. ВВП каждого государства соответствовало не менее 250-300 у.е. активов банка. Другими словами, общие активы банков в 2,5-3 раза превышали общие значения ВВП государств. Соотношение 3 к 1 делает финансовую структуру каждого из государств стабильной по отношению не только к внешним изменениям, но и к внутренним. В России, когда начался финансовый кризис 2008 года, на 100 рублей ВВП приходилось не более 70-80 рублей активов. Это примерно на 20-30% меньше, чем денежная масса ВВП. Это привело к утрате ликвидности практически всей банковской системы в государстве, банки прекратили кредитование. Небольшой сбой в функционировании мировой экономики пагубно сказался на жизни страны в целом. Ситуация в стране, которую принес кризис 2008 года, чревата повторением до тех пор, пока проблема ликвидности национальной валюты не будет полностью искоренена.

Центробанк — одна из причин кризиса. Кризис 2008 года в России имел место в большей мере из-за внутренних факторов. Внешнее воздействие лишь усилило регресс в стране. В момент, когда ЦБ РФ принял решение повысить процентную ставку, резко понизился уровень производства. Число дефолтов в реальном секторе еще до того момента, как проявился кризис 2008 года, варьировалось в пределах 2%. В конце 2008 года ЦБ увеличивает ставку рефинансирования до 13%. В планах это должно было сбалансировать предложение и спрос. По факту это привело к удорожанию кредитов для малого, среднего и частного бизнеса (18-24%). Займы стали неподъемными. Количество дефолтов увеличилось в 3 раза в связи с неспособностью граждан отдавать долги банкам. Уже к осени 2009 года процент дефолтов по стране вырос до 10. Результатом решения по процентной ставке стало резкое сокращение объемов производства и остановка многочисленного количества предприятий по всему государству. Причины кризиса 2008 года, который в большей степени страна создала сама, привели к тому, что рухнула экономика развивающегося государства с высоким потребительским спросом и высокими экономическими показателями. Избежать последствий мирового хаоса удалось бы путем вливания финансовым блоком государства средств в надежные банки. Крушение фондового рынка не оказало столь значительного воздействия на государство, так как экономика компаний практически не имеет отношения к торговле на фондовом рынке, а 70% акций принадлежит иностранным инвесторам.

Кризис глобального характера. В 2008—2009 кризис охватил практически все отрасли деятельности государств, в особенности нефтяную и те, которые имели непосредственное отношение к промышленным ресурсам. На нет был сведен тренд, который успешно рос, начиная с 2000 года. Цены на агропромышленные товары и «черное золото» росли. Стоимость одного барреля нефти достигла пика в июле и остановилась на показателе 147 долларов. Больше этой стоимости цена топлива никогда не поднималась. С ростом цен нефти выросли цены на золото, что уже сформировало подозрения инвесторов в неблагоприятном исходе ситуации. За 3 месяца стоимость нефти упала до 61 доллара. С октября по ноябрь наблюдалось еще одно снижение цен на 10 долларов. Падение стоимости горячего стало первопричиной снижения индексов и уровня потребления. В этот же период на территории США начался ипотечный кризис. Банки выдавали людям средства на покупку жилья в размере 130% от их стоимости. В результате снижения уровня жизни, заемщики не сумели выплатить долги, а залоговое имущество не перекрывало долг. Вклады граждан США просто таяли на глазах. Последствия кризиса 2008 наложили отпечаток на большую часть американцев.

Последствия кризиса 2008 года для России:

1. капитализация российских компаний снизилась с сентября по ноябрь на три четверти;
2. сокращение золотовалютных резервов на 25%;
3. доверие населения к банкам подорвано, как результат — отток вкладов, финансовая устойчивость банков пошатана, несколько крупных банков, инвестиционных и коммерческих, стали банкротами;
4. множество компаний находилось в состоянии банкротства, тем самым последовало массовое увольнение рабочих, направление их в бессрочные отпуска, сокращение ставок оплаты труда;
5. кризис спровоцировал спад цен на нефть;
6. сокращение темпов роста экономики в России: все это привело к сокращению государственных проектов в области строительства.

Заключение. Россия неоднократно сталкивалась с таким экономическим катаклизмом как кризис. На примере 2008 года мы убедились, что кризис доставил массу неудобств и навел в стране хаос, но благодаря дальновидным политикам и экономистам ситуацию в стране удалось стабилизировать, хотя до этого момента пострадало много жителей России. На сегодняшнюю экономическую обстановку в стране, нестабильность курса повлияли некоторые важные события, произошедшие в течение 2014 года:

1. Кризис на Украине, присоединение Крыма: новый регион имеет хороший потенциал для роста экономики, но в то же время требует крупных денежных вложений в развитие;

2. Некоторые страны приняли санкционные меры в отношении РФ на ввоз продуктов питания. Это неизбежно ведет к увеличению конечной стоимости продуктов: меняется схема доставки и реализации, поиск новых поставщиков. В то же время для отечественных предприятий действуют льготные условия реализации собственной продукции.

Я считаю, что Россия справилась с трудной ситуацией 2008 года и сейчас люди, стоящие у руля экономики России, имеют верный курс, направленный на импортозамещение ранее ввозимой продукции, тем самым укрепляют Российское производство.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Закономерности возникновения и разрешения кризисов в современной экономике [Электронный ресурс]. — URL: http://otherreferats.allbest.ru/economy/00135196_0.html.
2. История мировых финансовых кризисов [Электронный ресурс]. — URL: http://www.topknowledge.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=870:2010-11-22-19-07-19&catid=42:2010-11-17-19-04-09&Itemid=51.
3. Мировой финансово-экономический кризис: основные проблемы и причины возникновения [Электронный ресурс]. — URL: http://www.topknowledge.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=883:2010-12-01-12-17-09&catid=35:2010-10-26-15-26-31&Itemid=45.
4. Обухов В.Н. Левина В.А. Управление экономически несостоятельными предприятиями // Российское предпринимательство. — 2001. — №8. — 68-71 с.
5. Олейник Т.В. Формирование системы антикризисного управления на предприятии. [Электронный ресурс] // Российская государственная библиотека. — URL: <http://dlib.rsl.ru/01002744216>.

БУДУЩЕЕ РОССИИ

В.В. Гаврилова,
ученица 8 класса
МАОУ Пятковская СОШ
Filinova.margarita@mail.ru
Научный руководитель:
М.Е. Филинова,
учитель истории, обществознания и географии
МАОУ Пятковская СОШ

*Люблю и знаю, знаю и люблю
И чем полней люблю, тем лучше знаю*
Ю.К. Ефремов

Свою работу я начала с эпитафии Ю.К. Ефремова. Если мы будем знать Россию, то мы будем её ценить и любить ещё больше. Россия — великая страна! Сотни лет она сражалась за свою независимость, за то, чтобы доказать свой высокий статус на мировой арене. Россия развивалась, делала семимильные шаги в области образования, науки, техники, медицины и других составляющих жизни общества. Россия — сильная страна! Одно только название страны звучит гордо и мощно, а все благодаря непокоримому народу и великим победам. Ведь в многочисленных боях и войнах, которые пришлось пережить моей стране, неоднократно подтверждалась сила и храбрость русского народа, а также самоотверженность и дух! Погибали на войне наши земляки и были горды тем, что погибли в бою за Родину. А ведь все это — основа, фундамент великого прошлого моей страны; победы, завоевания, открытия, изобретения. Именно в нашей стране родились выдающиеся великие личности, оставившие след в истории России.

Я горжусь своей страной! Горжусь, что Гагарин, Циолковский, Вернадский, Пушкин, Ломоносов, Петр I, Королёв, Папанин, Беллинсгаузен, Лазарев ... — наши, российские!

Екатерина II вела успешные войны с Турцией (1774—1768 и 1787—1791), присоединила Крым, Кубань, побережье Черного моря до Днестра, участвовала в разделах Польши, присоединила Литву, Белоруссию, Правобережную Украину[3]. Екатерина II содействовала развитию русской культуры. Екатерина II присоединила Крым, а Хрущёв отдаёт Крым Украине по каким-то причинам и благодаря умелой политике президента РФ Владимира Владимировича Путина Крым в апреле 2014 года снова возвращается в состав России.

Я горжусь нашим президентом Владимиром Владимировичем Путиным! Я горжусь, что в России самая лучшая военная техника. Горжусь нашими спортсменами. Горжусь тем, что в мире нет равных российскому балету, российской опере, российскому кино...

Достижения и открытия наших ученых известны в любом уголке планеты!

Я считаю, что у кого есть прошлое, у того есть и будущее!

Активы — будущее России. Ресурсы в России разнообразны. Все ресурсы являются активами нашей страны. Сейчас в РФ 85 субъектов. Я считаю, что каждый субъект РФ — это актив, ресурс нашей страны. Трудовые ресурсы — это великие люди, ученые России тоже являются активами нашего государства.

Сейчас Россия самая обширная страна в мире по площади — 17,2 млн. кв. км. В нашей стране находятся самые уникальные природные ресурсы.

Нефть — это «черное золото» России, газ — «голубое золото», а лес — это «зеленое золото» России. У нас самые большие запасы природного газа, по экспорту нефти мы занимаем лидирующие позиции. Золото, алмазы, никель железная